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Double verge, ou fathom, . | ©oe s o 1,829 miire,
Mitle, contenant 880 fathoms, et ¢'environ

60 au degrs.. , |, | | | < e . 16095 —
Aere, mesure de superficie. , ., , | 40,47 ares,

Mesurer de eapaciti,

Gallen. . , ., . . ., .

‘ + 4,545 litres.
Bushell, contenant 8 gallons.

s - . 06,548 —
Paids.

Livrswroy. . . . . . . ., ., . 375 gram.

Livre aver du prise. . e oe e s 485,35 —

N. B, Ceue dornibre expression est de l'sncien normanid,

Ozs. Un statut, que le parlement a rendu en 1524, fite
le rapport des élalons de ces mesures avee la longueur du
pendule @ secondes et le poids d'un pouce cube d'eau, mais
laisse les subdivisions telles quelles éient (Foyes un article
de M. Franceeur, dans le Nouvean Bulletin des Seiences,
pir la Société Phitomatique de Payis, 1823, puge 120,)

Sfarréter i, c'est, 4 ce qu'il me semble (page 52), donner
la préférence 4 l'objet le moins ulile; car les mesures an-
glaises ont aussi des divisions fort bizarres. Par exemple I'a-
€re, contenant 4840 verges carrdes, n'est pas un earré
exact, oL la givre troy est composde de H760 grains, dont
T000 forment la Here wrer du poise, qui est divisée en 18
onces.

On peut ajouter encore que, sous lé rapport de la déduc-
tion des mesures, le systéme [rancais a 'avantage sur le sys-
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e anglais. La longueur du quart du méridien ne porte
peint un caractére local comme celle du pendule, qui varie
selon los lieux, De plus, cette derniére n'élant point un sous-
multiple exact de la premicre, n'enchaine pas comme le fait
colle-ci, par desTapports simples, les mesures de longueur,
Jos mesures itinéraires et 18 mesures géographiques.
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YUI® TAsLE powr véduire les mélres , dicimdtrer, conti-
métres ef millimdtres, en pieds, pouces et tignes.

met, | pieds. pouces, Jignes, wittres. | pieds. pouces. lignes.
! 5.0 00 11,208 100 | 307, 40. 1.6
2 ti. 1. 10,505 200 G615, 8. 32
3 9. £. 9,858 ano 893, b. 4.8
4 12, a. 9,184 400 | 1251 4. 6,4
) 15, 4. 8,480 G000 1539, 2. 8,0
U 18, G 7,778 G0 | 1847, 0. 956
(] 29, 6. 7.072 00| 2154, 10, 11,2
3 2% N 6,568 800 | 2462, 9. 0,8
8 27. 8. 5,664 900 | 2770, 1. 24
10 a0, 9. 4,960 1000 | 5078, 5. 40
20 Gl 6. 9,02 200D | GIMG. 10, 8
S0 2. 4. 2,88 5000 | 9335, 4. 0
40 | 1235, 1. 7.84 4000 (12515, 9. 4
ol a3, 11, 0,80 BO00 | 15392, 2. 8
b0 | 184, 8. 5,76 GOO0O (18470, 8. O
T0 | 215, 5. 10,72 000 21549, 1. &
80 | 246, 5. 3,638 8000 (24627, 6. 8
90 | 277, 0. 8,64 0000 (27706, 0. 0
10000 |30784. 5. 4
deée. |pieds.  poue. ligues. | eent. | pouces. Ngnes. | mill, ligues,
1 0. 5. 83206] 1| 0. 44350 1 | 0,4455
210 T, 468921 2| 0. B.8659 2 | 01,8866
300 4. 00888] 5 1. 09,2080 5| 1,3299
40 1. 2. 95184 4 [ 1. 57518 4 | 1,7153
51 1. 6. 5,6480] 5 | 4. 10,1648 5 | 2,2185
6114, 10, 1,9776] 6 | 2. 25918 6 | 2,6598
T2 4. 405072 7|20 71,0507 7| 54051
B2, 3. 66368 8| 2 91,4657 8 | 53,5464
92 9. 99664] 9| 5. 35,8066 9 | 3,%807
< A0 | 5. 0. 11,2060 10 | 5. 85206 | 10 4,4350
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Arpimts a 18 pieds

118

IX0 TABLE pour converfir los heclares en arpents.

Arpents & 22 pleds

Ia percho, la perche.

7 -
J hockrdss arpents. | hectares. arpents.
| 3, ¢« v = 2,9249 1. 1! 1,9580
2, B 59,8449 8. w 5,960
A . % 87748 |« 5 . . 58741
] 4. - 11,6008 4. . . 7.8521
1 Be w = 14,6247 5. i 09,7901
io . . 17,5497 6. - 11,7481
7. .. 20,5746 g .« 37061
8, s 25,5895 8. A 15,6642
9. P 26,3245 8. . . 17,6222
1w, . . 29,2494 10. ’ 19,5802
100+ . . 202,4944 100. . . . 195,8020
a0, . oL . 20249437 | 1000, . . 1958,0201

F2 il
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X®TABLE pour convertir los nowveauz poids en ancigne,

try
=

Dot St ttig s 8

liv,

0.

ong,
0.
0.
0.
0,
0.
0.
0.
0.
.
0.
0,
N
1.
1.

1.
E

2.
2
5.
6.
0.
15,

0.

5.

6.
10.
13.

0.

gr.
0.
0.
0.
1.
1.

G 4D SR 19 SR ID ST 510 1D 1S 0S

PUS RO D

by

grains.

19
58
b6

kilog.| liv. one. gres. gralus,
1] 2 0. 3 3513
2 4 1, 2, 70
3 6. 2, 0. 55
4 8. 2. 5 B9
] 10. 5. 5, 52
i} 12, 4 0. 67
7 5. 4. 0. 30 °
8 16, 5. 5. 65
9 18, 6. 1. 98
10 20, G, 6. B
20 40, 13, 5. B
3 Gl 4. 4 47
40 51, 11, 3. 38
50 | 102, 2. 2, 50
g0 | 121, 9. 1. 21
00| 145, 0. 0. 1S
80 | 465. B, T. 4
90 | 185. 15. B, 68
W0 | 204 4 4. 099

Multiptiex e pric du kilogramme
ar 10,6800, vous aurez cdlui do
u livee.

Multiplier e pris de la lives
war 2,0429, youd surez celui du
Lilng\‘amme.
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NOUVEAU MANUEL
SUPPLEMENTAIRE

D’ARPENTAGE

Par MIM. HOGARD Pére et Fils,

BUT DE CE MANUEL.

Ce manuel supplémentaire, destiné surtout aux personnes
qui se livrent & la pratique de V'arpenlage , et qni ont des
ngtions d'arithmétique, de géoméirie et de trigonométrie
rectiligne, a pour but de faire connallre Jes procédés les
plus simples et les plus sirs de mesurer les terrains, d’en
lever les plans, et de construire ces derniers sur le papier.

Nous avons eru inutile de rappeler d’abord les principes
géométriques dont on fait usage pour les démonstrations des
diverses propositions que V'on a occasion d’exposer, €1 pour
lesquels nous renvoyons aux ouvrages spéciaux , nolamment
au Manuel d'arpentaye de M. Lacroix, formant le livre
premier de ce volume.

Arpentage, i1
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Les exemples des opérations que 1’on rencontye le ply
habituellement dans Ia pratique, ont été réunis ici de prejs
rence, afin de faire connaltre d’une manicre convenable le
dispositions que 1'on doit p'rendre sur le terrain, ainsi qu
les détails d’exécution dans lesquels d’autres ouvrages n'er
trent pas, ou sur lesquels ils ont passé trop rapidement.

La plupart des instruments étant encore gradudés suivan
Pancienne division du eercle, en 360 degrés, et les tables d
logarithmes le plus en usage étant calculées daprés
systéme, nous suivrons cette division dans nos articles.
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§ I#", — DES LIGNES,

1. On entend par une ligne droite le plus court chemin
pour aller d’un point & un autre. Deux points déterminent
une lighe droltes AB (fig. Ire du Manuel d' Arpentage, par
M. Lacroix, formant le livre premier de ce volume) est une
Jigne droites les prolongements ponctués AC, BD ne for-
ment encore avec AB gu'une méme ligne droite. Il ne peut
exister qu'une seule ligne droite de C en D ; si I'on connait
deux points quelcongues d'une ligne droite, on pourra faci=-
lement retrouver cette ligne.

2, Pour tracer ou ¢tablir une ligne droite sur le terrain,
51 faut planter un piquetou un jalon & chacune de ses extrd-
mités, ou tendre un cordeau de I'une & l'autre (1). Si cette
Tigne doit étre longue (fig. 2 du Manuel), il faut planter sur
1out son cours, A ‘partic d'une des extrémités ou dn milieu,
des jalens, 4 distance de 30 en 50 mitres environ, tous hien
@aplomb, en les placant de maniére qu'en se mettant §

(1) Le plouet est un marcenu di bols fandu srroudis ou rondin &'environ Om 40 con-
timlizes do loog Lsur 4 b imi do dlsnétre, pointu & un bout poor dre
wufomed do 25 o 30 centimitees en tere ot vervle die point do romnrgue on de roplre,

Lo Julon wst wn Dbrin droit bien ébranchi , do coudricr, bonrdaime, muole, tremlde,
chie, ou s toute autre dsseacy, 'ooviton 18,50 de lonjuear, sor Om 20 0 G0l de
rousur o milien, politu i chaque extrimizé, dont la plos groses et destinde 3 élre
eufooede e 4 & & contiwbires en torre, ot Vantre fondue. de 2 b 3 eeatinkiser ponr ro=
evolr oo maropn ds popier d'noe forme r iro s doB i T itres de lon-
puene mr 26 8 centiméires de luegeur, que I'do replie en dinrs beanches, votre letn
quelles on place la fike du jalon qua cé pupher fult découvle do lol. (Fig, lee du
Sunpléicnt, on Manwed auppiémeninire o A rpestaye, par MM, Hogard.}
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quelque distance derriére le premier jalon, et ajustant le
rayon visuel surle deuxi¢éme, celui-ci cache le trolsitme, ainsi
que tous les autres. Sans la précaution de meltr.e les jfalons
bien d’aplomb, il ne serait pas possible d'établir les lignes
droites, surtout dans les terrains montueux.

3. Dans les foréts, on ne peut tracer de lignes qu’en fai-
sant couper les branches, brins et arbres qui se trouvent
sur alignement des jalons, et empécheraient d’aller plus
loin. Cependant, lorsqu'une ligne ne doit pas 'étendre beau-
toup au=-deld du point ob elle est rencontrée par un arbre ,
an peut se dispenser de faire couper celui-cl, opérant de la
manitre suivante: On prend une branche droite, 4 laquelle
on donne 3 ou 4 décimétres de longueur , & c6té du dernier
Jalon , plané immédiatemenient devant Iarbre, on en met
un deuxiéme 4 une distance de 53 4 décimétres, que l'on
mesurs au pied et au sommet; on recule sur la ligne déja
jalonnde jusqu'a Pavant - dernier jalon, & cf1é duquel on en
et un double comme an préeédent et du méme cité; on
peut méme, pour plus de sireté, reculer encore jusque I"a-
vant-dernier jalon pour le doubler encore. Alors, se repor-
tant au-dela de Parbre, on trace Palignement en s'établissant
sur les trois doubles Jalons, et si 'on ne veul pas se con-
fenter de ce nouvel aliguement , on double encore les nou-
veaus jalons, mais du edré OPPOsé, pour se mettre sur Ia
premidre ligne. Nous conseillons cependant, dans ce cas, de
préférer de continger Valignement des trois premiers jalons
misen double, paree qu'en couplant deux fois Ja ligne, an
courrdit le risque de w'étre plus parfaitenent SU S0 pre~
mier alignement,

Pour effectuer de simples arpentages, op donne anx lignes
dans les foréts, la moindre largeur possible; mais les Iaies
de coupe, les Jajes sommigres ef les tranchées sont établios

sur des largenrs déterminges par le Code, ou des instruc-
tions spéciales, :
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4. Draprés ja définition des perpendiculaires et des ohli-
ques, on congoit les moyens de tracer une ligne perpendicii-
Yaire A une auire, dans les différents cas qui peuvent se ren-
contrer sur 1e papler; ces epérations se font & P'aide du
compas ( Mantel no 48). Sur le terrain on remplace par
dles longueurs de cordeau les ouyertures de compas; mais on
1 saurait , par cette méthode, opérer que lentement dans
un petit espace, comme serait un jardin, et souyent avec
pen de précision, d cause de la difficulté de tendre égale-
ment toutes les parties du cordeau, surtout lorsque dans
J'espace oit doivent éire dierits des ares de cercle, il v a des
arbres, des plantes, et que le terrain n'est pas nivelé horl-
gontalement, Pour éviter ces inconvénients, on emploie un
{nstrunient nommé dguerrs d'arpenteur , anquel on donue
plusieurs formes, parmi lesquelles, d’aprés une longue expé-

tlence, nous donnons la préférence & cetle d'un cylindre
dreit on d'un prisme octogonal de 0 m. 07 de hauteur sur
0 m. 08 de diamétre, de cuivre mince pereé de quatre trails
de scie bien ' ¢quetre ou & angles droits, et de quatre aulres
traits de scie partageant également les distances des aulres
fentes, 'est-i-dire divisant Uéguerre en huit angles dgaux
(Suppl. fig. 2) (1). Nous lui donnons 1a préférence, d'abord
i cause de la forme qui permet de la rendie forte par des
contreforts intérieurs, facile @ porter en poche, olt on la
tient ordinairement, et commade pour faire plon&ex le rayou
visuel , surtout dans les terrains fort inclinds, ot l'on ne
pourrait se sersir de T'équerre indiquée par le Manuel, et
qui est depuis longtemps abandennée (Manuel fig. 12). Cet
instrument est pourvu d'une douijle, au moyen de laguelle

(+) Nous avoma falt diviker poue wotre wsage oue diquerre, dabord en & angleg
ARty Vot des Titervalles, piokl dgiis %on opposd uu sommaf, € 2 augles dgaux
de 45 degréa: enfin, Toutre Intervalle, alnid quo son Opposd W WIITEL, € ul nagla
do B0 dugrés & cotd d'an do 30 degrde, Tous cemx yqul opiceil sar 1o termin banoe-
eronk factlement les reisturces que grocara uny éjuerre alus Wlixisie puur Iarpeninge
ol lo lovée des plang (Suppliment, Bie Db,
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on le pose sur un bdton d’environ 4 m. 50 de hau'teur t;::::
naire, ferré par le has ol il est renforcé, et que I'on p
en terre.

On se sert encore d'une équerre & réfiexion,

3. Pour se servir de I'équerre, ce qu'on appelle donner
un coup d'équerre , on abaissera sur une ligne AB une per-
pendiculaire au point D, on marchera sur |a ligne AB, fixant
successivement sur un point de certp ligne le baton et 1'é-
querre, on ajustera deux fentes carrespondantes de_ cet
instrument, I'une en avant » lautre en arriére, de manitre
que la premiére fenta s'aligne sur le point A, et I'autre en
méme temps sur |g point B; et lorsque, sans bouger de place,
la fente perpendiculaire correspond au jalon D, on sera
sir que le pied de instrument esy planté a la perpendicu-
laire € que I'on cherche (Manuet, fig, 12),

6. Ona souvent hespin » lorsque denx points A o B (fig.
Ssuppl.) sont trap éloignds 'un e Tautre, ou lorsqu'il y 2
des obstacles qui cmpéchent d'aperceveir ces deux points
Pun de l'autie ot de pouvoir Jalonner Iy ligne, de trouver
i point intermédiuire » pour y parvenir, an cherche, en ta-
tonnant, ee poing intermédiaire : en se placant successive—
ment & divers points, els que g, ket q; gt lorsque, yegap-
dant dans les lentes de Péquerre en ayvant €L en arridre, on
apercoit les, points 4 o B, on est certaipn déire sur la direew
tion de 1a ligne AB; alors on Ja fait jalonner,

& 2. mesure pes LIGNES,

7. Pour |a mesme des Jignes sur le terrain, on se sert
d'un tordean; de dony perches que I'on mey bout & bout;
d'un grang Compas, et enfin ¢'yne chaine avee seg dix fiches
{on ne se sopg gubre que de Ja chaiug),

Une fiche agy faite en fil-de-fer (e cing millimgres de
digméire (Suzpl, fy, 4 )y pointue d'yy beut pour entrep
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en terre, oit onlenfonce de quatre a sept centimitres ,
arrondie 3 Vantre bout en forme d'anneau, ayant quatre
centimitres de diamétre pour pouveir v passer le pouce,
ot une Tongueur totale de trente=cing & guarante centi-
mitres. Dans les dix fiches, 'une & (fio. §. Swpp.) sera
antincic au-dessus de [a téte et renforedée vars le bas, afin
que, restant suspendue et pinece par cette partie amincie
entre deux doigts. elle s'échappe de ceux-ci par son propre
poids et tombe verticalement de son point de suspension,
guand il sera temps de le faire comme uous le dirons
ci-apres.

La chaine est ovdinairement de dix métres (un décamtre}
de longueunr, ¥ compris les deux poignées, divisée de deux en
deox décimétres par des anneaux de 0,015 § 0,02 de dia-
melre 3 1a plupart de cos anneaix sont en fil-de-fer du calibre
de celui dela ¢halne, ¢'est-3-dive d'environ 0,002 millimétres
de diamidtre ; Vanueau qui se trenve & chagque division d'un
metre est en cuivee : celui du milieu de la chaine indiquant
les cing métres est aussi en cuivie d'un plus fort calibre, et
ayanl quatre centimétres de diamétre.

Pour mesurer, deux Lhommes portent 1a chaine: le pre-
mier, celui qui marche devant, tient dans la main gauche
toutes les fiches que lui a remises le second (ou celui qui
marche derriére) : apris les avoir complées, i1 en passel'an-
neau sur soit pouce: et tonl en wmareliant, ayvant la premiére
poignée de la chaine placdée dansla paume de la main droite
dont elle embrasse les quatre doigls, 11 passe verticalement
une fiche entre ses deux doigts du milien, laguelle wouche
contre lextérieur de la poizuce de la chaine dansle crenx de
la main qui est tenue fermée, les ongles eir dehors, Lorsque
le premier ehafneur arvive an hout de la ehaine, il fait un
temps darrée, pendant lequel le seeomd chalneur, qui est ordi-
nairement I'grpenteur. place son hdton d'équerre et san pied
& Yn place oft doit étre Je bout de la chatne qu'il tient de 13
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main droite fermée, les quatre doigts engages dans la pul.g'nf:.
et le colé du pouce appuyé invariablement contre son jarreg
ou cantre le baton d'équerre qu'il dresse emregmﬂlca];ment
i cette place lorsqu'il n'y a pas encore de fiche plantée, I}U
enfin contre la téte de la fiche plantée, En ce moment le
premier chalneur raidit la chatne sans cependant forcer la
main au second, appuie la paume de 13 main sur la fichey et
plante cetle derniére d'aplomb, fait un nouveau temps d'ar=-
rét, mais bien court, pour laisser a "arpenteur le temps de
lever la fiche dont il engage ensuite Panneau, ou téte, sur
son pouce droit en marchant, afin de conserver la mgl.;]
gauche libre-pour tenir le calier, et ainsi de suite jusiqu’l ce
qu'il soit unécessaire de s'arréter pour éerire quelques di-
mensions, ou que le chalneur de devant solt avrive 4 sa der-
nigre fiche; dans cé eas il sarréte et erie lraut le mat cent
(o1 deux cents, 'est-a=dire Jo nomhre de métres mesurds )
Varpentent jette bas e derriére de la chaine, il rejointle
premier chalneur, met son haton d’équerre en place de la
derniére fiche quil Joint aux autres, e les rengd toutes dix
au premier chalnauraprés les avoip COMPLées & -sa participa-
tion ; et le chalnage continue pius loin de la méme maniére,
8. Lorsgu'il faut interrompre la mesure d'une grande ligne
pour mesurer les ordonnées 4 droite et gauche, aprés que
Varpenteur a compté et derft Ia dimension de a ligne au
Point oit se trouve lp pled de Fordonnée, il fait tourger le
premier chaineur du coté Jy point ait ahoutit I'ordonndes
partant de ce point il laisse |4 loutes ses fiches cOlé de Ja
dernidre plantée o fjui reste debout , en ayant (el quelque-
fuis derviére) le point de Ia perpendiculaive, il mesyre celle
derniére aveg le pen de fiches qui restaiont au premier ¢hai-
neur, auguel il cend eos menses liches lorsqua Fordonnée st
mesurée et derite, Alors on revient comtinuep le mesurage
de la grande ligne & partir de la fiche laissge el attente, et
ol Varpenteur reprend toutes celles quwil y ayaj déposdes.

.
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@, Quand Varpenteur prévoit qu'il ne resle pas assez de
fiches au chaineur pour mesurer une perpendiculaire on
me lime d'écart quelconque , au lien de laisser sur la
ligne la derniére fiche plantée, el celles que déjail a rele—
vées pricédemment, il remplace cette dernibre fiche parun
signe guelcongue, la joint & celles qu'il avait déja, les compie
i In participation du chaineur, auguel il les préte, et qui les
Jui rend bien comptées, lorsqu'on revient reprendre le me-
surage de Ja grande ligne sur laquelle 'arpenteur part an
signet qui remplace la derniére fiche plantée précédemment.

10, Les lois ordinaires de la physique font connaitre que
les plantes, les arbres, cte., ernissent dans une direction
verticale, et que le terrain incling a U'borizon ne produit
yien an-dela de ce quepourrait fournir sa hase de projection
horizontale : d'aillenrs on ne pourrait rapporter sur le
papier  cté les unes des autres, les projections de surfaces
courbes ol de terrains inclings; ces motifs et d'autres encore
ont fait depuis longtemps adopter la mdthode de mesurer
tous les terrains par cultellation ou borizontalement.

Ce mesurage se fait en tenant la chaine dans une position
horizontale AC : & cet effet, celui des deux chalnenrs qui est
plus bas que 'autre par rapport i I'horizon, tient sa chaine
de niveau , en haussant le hout qu’il a en main assez pour
atteindre fa méme hauteur que 'autre bout. Ensuite:

148} ¢'est le ehaineur de derriere qui est plus bas que l'autre
(Supp. fig. %), celui de devant ralentit un peu le pas, prend
la chalne et la fiche comme en tervain plat; celui dederricre,
tout en arrivant a la place de la fiche, tourne son cold droit
vers le premier ¢hainenr, mettant entre ses deux pieds cette
fiche plantée, place la pointe de son biton d'équerre sur le
sommet de la fiche, le maintient dans la position verticale en
le tenant dans sa main gauclhe sur le milien A% poitrine,
et le faisant passer sur son nez, il ¢léve sa main droite avec




RETS o

130 LIVRE DEUXIEME, CAAPITRE 1.

Ta poignée de la chaine vers le haut du baton jusqu’au point
A, o1 cette dernitre sera de niveau avee Uautre bout G de la
chaine, Sile biton d’équerre ne suflit pas, Parpentenr y sup-
pléera en tenant dans ses deux mains un jalon qu'il appli=
uera par sa main droite contre le baton d'éguerre sur le
milieu de sa poitrine, et qu'il maintiendra, par sa main
gauche, bien verlicalement, Ce sera seulement lorsque le
premier verra que cette coincidence est bien établie et peut
¢ire maintenue solidement, que, tendant la chaine, il plan-
tera sa fiche et ira se placer plus loin, tandis que 'arpenteur,
relevant la fiche qu'il avait entre les pieds, ira prendre poste
4 Ia suivante,

20 Si cest lo chalneur de devant qui doit élever Ia chaine,
il se retournera pour faire face an second , il dégagera du
creux de sa main la poignée de la chaine et Pavancera sur
le hout de ses dolgts, de maniére a pouvoir la pincer entrg
le potice et les denx premiers doigts, il insinuera en méme
lemps, entre ces mémes doigts et touchant cette poignée, Iy
Iéte plate de Ia grosse fiche: dés qu'il sera bien en position,
que la chalve sera tendue et ne balancera plus, il écartera
Iégdrement les doigts sans houger la main, la fiche tomberg
ar son propre poids verticalement ey terve & la place
qu'elle doit occuper,

Dans les endroits trap rapides, il est quelquefois népes-
saire de mesurer pay demi-chaines ou par 2 on 3 métres: f
faut toujours que la condition de tenir la ehaipe horizontale
soit bien remplie,

Lorsque le terrin commande dempiloyer le mode da cul-
tellation , et surtout Quand un bout de 1a ehatna doft enre
Plus élevé au-dessus du sol que do Ia hauteur du biton, 3|
slcra convenable de mesurer en descendant et pon en mon-
une.

11. Surles terrains trés-iticlings, on peyt falre usage Qune

-
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régle placde sur champ, et dont on vérifie horizontalité an
moyen d'un procédé fort simple.

i 1on suspend a Vextrémité 6 d'une régle, un fil & plomb
tig. ) relié de d en ¢ & cette régle par un second fil, et
si les longueurs db, ke et ed sonl fixées dans les vapporis 3,
4ou5, Fangle ¢bd sera droit chague fois que le fil ed sera
tendu, puisque I'on aura dans ce cas un triangle dans lequel
5% = 0% -+ 5% ou 16 4 9 = 25 ¢d seva done I"hypothénuse
d'un trigugle rectangle, Et la végle ab sera horjzontale chia-
gue fois que le fil b sera droil et maintgny verlicalement,

Cet appareil fort simple qui remplace avantageusement la
regle et le nivean de macon indiqués ailleurs, peut se cons-
truire promptement et chague fois qu'on en a besoin: la
régle peut étre remplacée par une perche.

Dans I'application il est facile d'éviter toute erreur, et de
waintenir la régle ba dans une position horizontale, et pour
cela il suffiva de la lever ou de U'abaisser jusqu’a ce que cd
soit rigide et bz soit droite et verticale Si le point b étit
trop élevé, la scconde condition serait observée, mais cd
fliéchirait et déervivait un arc: si ed était tendue, et que le
point & fat trop abaissé, dv verticale ne formerait plus le
prolongement de &d.

12, Il est d'ussge, dans le mesurage, de compter par
nombre continu on par somme de distance, & partiv du com-
mencement d’une grande ligue jusquau point d'interseetion
de celle-ci avec une autre, Cette méthode, qui a Vavantage
d'éviter de négliger quelques fractions i chague lien o il
faut s'arréler pour mesuver a droile ou a gauche, épargne
beauneoup d'erreurs et convient beaucoup mieux que le me-
surage par détails, lorsqu’il s'agit de rapporter sur le papier
les dimensions pour constraire les plans, Dans les exemples
que nous donmerons ci-aprés, nous porterons les dimensions
par sommes ; mais nous y porterons aussi celles de détails
lorsque nous surons besoin de les employer : ellgs provien-
dront alars des calculs faits pour les eblevir,
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STADIA.

15. 8iI'on place au foyer (fig. 7) d'une lunette, un mi_cro-
métre formé d’un (il vertical et de 3 fils horizontaux ce micra-
métre intercepte a 10 de Pobjectif 0, une longucur de
Om 15 4 0m 20, selon e grossissement de Ja lunette : a 20
métres, il intercepte le double; a4 30 métres, le triple, ete,
Si donc on fait diviser une régle plate (fig. 8) en parties
¢gales délermindes par Ja lunetie dent on se sert, on peut
conclure la distance de la régle ou stadia 4 la lunette, d’aprés
le nombre de partics interceptées. On voit que, dans le cas
ol le micrométre intercepte 0w 15 & une distance de 10
meétres, une stadia de 5 metres peut servir jusqu’a 200 métres
de distance ; ce qui est plus gque suisant pour le remplis-
sage des plans an 495000, L'expérience apprend qu'une
honne lunette donne eette distance avee une approximation
de prés de 11000 (Mémorial du Dépot de la guerre s lome
1V, page 71). Ceute approximation est celle de la chalne en
terrain horizontal,

II est nécessaire que 'on puisse, avee la lunette de la
boussole, lire le nombre des divisions interceptéas sur la
stadia; des chiffres sont difliciles a distinguer; mais, en
partant de ce fait d’expiérience, que I'eil saisit facilement
des divisions quand leur nombre w'excide pas 3, M. le ca-
pitaine Morlet a divisé cn 5 groupes la longueur qui repré-
sente (00" sur la stadia ; chacun de ces groupes est lui-méme
divisé en quatre autres, qui sout subdivisés en cing parties,
lesquelles représentent des mitres: P'usage de ce mode de
division parait satisfaisant.

Quand une stadia est faite pour une lunette, on voit qu'on
y lit immédiatement los distances ; mais s'il n’en est pas
ainsiy ou si la stadia consiste simplement en une mire divisse
en centimétres, ce qu'on préfere souvent, parce que, dans
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cet état, elle peut servir aussi pour les nivellements ordinaj-
res, on peut encore éviter tout caleul de réduction en cong.
truisant, pour les mesures & la stadia, une échelle convena-
hle, déterminée par une premiere expérience. Par exemple,
si la Juneite intereepte 12 décimétres & 90m de distance au
17300, en douze parties qui valent chacune 7,5, ces parties
correspondent aux déclmitres de la stadia.

Comme il est nécessaire,, pour éviter une correction, que
la stadia soit tenue perpendiculairement au rayon visuel
mené de 1a boussole, on a fixé sur son bord, et 4 la hauteur
de cette boussole, une équerre m (fig. 8), Ie long de laguelle
le perteur de la stadia doit mirer la boussole.

Réciproguement , cette éguerre marque le point ol 'ob-
servateur doit mirer avec la lunette de la houssole; pour
que le rayon soil paral'éle au terrain, on a placé su bas de
la stadia, une petite coulisse ma, sur une longueur ézale 4 la
distance de la boussole au sol.

C’est évidemment un instrument précieux sousle rapport
de la rapidité d'exécution, mais ces avaniages ne parais-
sent pas moins incontestables pour les opérations précises.

§ III. MESURE DES SURFACES.

14. On combine les surfaces en heclares et en ares, de Ja
maniére suivante: un carré de 10 métres de longueur sur
10 mitres de largeur fait 4100 wétres carrés, ou 100 centiares
ou 1 are,

Un carré de 100 raotres de largeur et 100 métres de lon-
guear fait 10,000 meétres carrés ou eenliares, ou 100 ares ou
1 hectare,

En général, lorsque, pour connaitre la surface d'une
fizure queleonque, on aura mulliplié Fune par Pautre des
dimensions nécessaires, et ajouté les divers produits, ayant
toujours soin de bien placer les nombres les uns sous

Arpm.!agc. 12
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les autres, selon leurs places convenables par rapport 4 |
virgule, la premiére tranche de deux chiffres 4 gauche de |
virgule indiquera les centiares ou métres carrés ;

Ladeuxiéme tranche des deux autres chiffves a gauche ser.
celle des ares;

Et tout le restant 4 gauche indiquera les hectares.

Les chiffres & droite de Ia virgule indiqueront des dixig-
mes, des centiémes, etc., de métre carre.

Si done on avait un rectangle de 233, 6 de longueur sur
45,7 de largeur, on aurait, par la multiplication de ces
deux nombres, upe surface de 10205,72, que 'on écrirait
ainsi: | lieclare, 02 ares, 93 ceutiares, 72 centiémes e
métre carré,

15. On mesure tont terrain dont le contouy est composé
de lignes droites, sj I'on Peutle parcourir en tous sens, en
oignant 'un de ses angles a tous les autres, et en tracant dans
s0n intérleur des diagonales qui se divisent en triangles que
Fou caleule isolément,

16, On ne saurajy employer sur le terpajn celle manidre
de décomposer en triangles, elle obligerait 4 Jalonner eha-
que diagonale poyr ¥ établir d’équerre les hauteurs des
triangles, ce qui serait trop long, Au liey ge cela, on trace
dans la plus Brande étendue dy terrain , une diagonale oy
directrice, sur laquelle on détermine Jos Points & partir des~
quels on éléve des perpendiculaires ayx sommets des divers
angles (fig. 0, Supp.), décomposant ainsi la figure 4 arpen-
tery en triangles rectangles et e trapezes, efe., pre,

17. Lorsque le terrain s'oppose § o qu'on puisse établir
c-l mesurer commodémeny la directrice ainsi que les perpey-
diculaires, 1o] que serait un bois oy un tang, on Tarpen-

Tectangle, comme indigue 1y fig. 10 dy Supp., dont il syfic
de présenter les croquis et Jos caleuls :
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Guantites soustractives.

ares.  cept.

s =114m § 3 12,2 = 15, 98. 12
p = 20, 8 X 1T4= 3. G061. 92
¢ = 39. 8 ¥ 42.6 = 18. 05 48
d = G8., » X 2. = 9. 8. =«
e = 28, » ¥ 10, = 2. 60, »
h = 15. » ¥ T. = » 9. »
i = 153. » ¥ 16. = 2. 08 »
ko= 42, » ¥ 16. = 6. T2. »
Trap, Tm= 5% 50 ¥ 40. = 21. &0. »
n = 48 » ¥ 546 = 16. 60. 80

Tolal & déduire. 85, 15. 52
Quantités additives.

haet, ares, cenl.
Rectangle total = 186 i 160,102 de

largeur moyenne = . . . . 2. 97. 97. 2,
Triangle f = 39 ¥ 15 = » 5 8i. »
Triangle g = 30 X 21 = » 8 10. »

Total 4 . . . 5. 12. 01. 20,
A déduire de ci-dessus, . 9%, 15 52,

Iresteen -~ . . . . . 2h 46s. 85, B8

Qu, en négligeant les fractions, 2 hectares 18 ares.

18, Quand une ligne d'opération AB entre dans la figure
opdefkl que V'on arpente (Swppl. fig. 11), elle fera, avec les
perpendiculaives cd, i, ik, des triangles tels que ceuf cde,



